Fels6bb matematika villamosmérnokoknek - Sztochasztika
pOtZH, 2023 6sz
Minden megoldast részletesen indokolni kell. Azon beliil minden alkalmazott jelolést be kell vezetni.

Munkaidé: 90 perc. Minden feladat 9 pontot ér.
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1. Az X valoszintiségi valtozo generatorfiiggvénye g(z) =

a.) Mennyi a ¢ paraméter értéke?
b.) Mennyi a P(X = 1) valoszintiség?
c.) Mennyi a P(X = 100) valoszintiség?

2. Pistike a kedvenc boltjanak autésmatrica-gyiijt6 akciojabol egy trabantos reklam-matricira vé-
gyik. Ezért egyesével veszi a matricakat a boltban addig, amig meg nem sikeriil egy trabantosat
szereznie. Sajnos a boltban a matricdk be vannak csomagolva, és mindegyik, amit megvesz,
csak 1/100 valosziniiséggel trabantos, a tobbitdl fiiggetleniil. Amelyik nem trabantosnak bi-
zonyul, azt Pistike elajandékozza valamelyik kistestvérének, Jancsinak vagy Juliskdnak — errdl
mindig egy szabalyos érmedobéssal dont.

Legyen X a Jancsi altal kapott matricik szama. Hatarozzuk meg X generatorfiiggvényét!

(Tipp: Egy lehetséges elindulds: legyen N a Pistike dltal elajindékozott matricdk szama. Legyen
& =1, ha az i-edik ajindék-matricat Jancsi kapja, és & = 0, ha nem.)

3. Morickdhoz a hallgatéinak az e-mailjei Poisson folyamat szerint érkeznek, naponta atlagosan
1. O minden e-mail érkezésekor azonnal feldob egy szabalyos érmét: ha fej, akkor valaszol, ha
iras, akkor az e-mailt olvasatlanul torli.

a.) Mennyi a valosziniisége, hogy (hétfs 0:00 6ratol szamitva) tobb, mint 2 nap telik el az els6
email érkezéséig?

b.) Mennyi a valoszintisége, hogy (hétfs 0:00 6ratol szamitva) tobb, mint 2 nap telik el az els6
valasz megirasaig?

c.) Mult héten (hétfs 0:00 oratol vasarnap 24:00 o6raig) Moricka 5 e-mailre valaszolt. Mennyi
a valoszintisége, hogy ekozben egyet se torolt olvasatlanul?

4. Brobdingnag orszagaban minden férfinak pontosan 3 gyereke sziiletik. Minden gyerek a tobbi-
t6l fiiggetleniil 1/2 valosziniiséggel fi, és minden gyerek az apja vezetéknevét 6rokli. Pottom
Moric, mielGtt az els§ gyereke sziiletne, egyediil viseli a Pottom vezetéknevet. Mennyi a valo-
sziniisége, hogy a Pottom vezetéknév el6bb-utobb eltiinik?

5. Irénke éjszaka a szamitogépén jatszasibol puskaval szornyekre 16voldoz. Egy puskaban 10 golyo
van, igy legfeljebb 10 szornyet lehet vele leléni, de Irénkének atlagosan csak 1-et sikeriil. A
gy6zelemhez 100 szornyet kell lelGnie.

a.) Adjunk nagy eltérés becslést annak valosziniiségére, hogy Irénke hiaba hasznéal el 400 puskat,
mégse sikeriil gy6znie!

b.) Bénusz: Hany puskira van sziiksége, ha 99.9% erejéig biztos akar lenni a gy6zelemben?
(Vagyis, hogy a kudarc valészintisége biztosan 0.1% alatt legyen?)



